Физика 10 класс.
Вербаховская Раиса Абрамовна, к.т.н., доцент, учитель физики МОУ «Тургиновская СОШ» Калининского района Тверской области.
Урок № 36: " Насыщенный пар его давление".
Цели урока:
- Образовательная: повторить и углубить знания учащихся об испарении и конденсации, ввести понятия насыщенного и ненасыщенного пара, изучить зависимость  давления насыщенного пара от макропараметров, ввести понятие критической температуры и температуры кипения, выяснить разницу между понятием  «газ» и «пар».

-Развивающая: развивать умение анализировать информацию, пользоваться справочниками, таблицами и другими видами информации; развивать у учащихся потребность в творческой деятельности, в самовыражении через различные виды работы;

- Воспитательная: воспитывать культуру труда, уважение к научному опыту, сформировать умение работать в команде; показать важность процессов превращения веществ в жизнедеятельности человека.

Оборудование: доска, компьютер, проектор

Ход урока

Учитель под диктовку знакомит учащихся с темой урока № 36 (рисунок 1).
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Рисунок 1. Слайд 1.
Определение места данной темы в структуре изучения дисциплины представлены на слайдах 2, 3, 4 (рисунок 2).
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Рисунок 2. Слайды 2,3,4.
Учитель озвучивает три вопроса, которые будут рассмотрены на уроке (рисунок 3):
1. Взаимные превращения жидкости и газа. 

2. Насыщенный и ненасыщенный пар.

3. Давление насыщенного пара.
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Рисунок 3. Слайд 5.
Устный опрос учеников по изученному материалу (рисунок 4):
1. Перечислим основные положения МКТ.

2. Какое движение называют броуновским.

3. Перечислить агрегатные состояния вещества.
4. Что представляет собой модель идеального газа.
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Рисунок 4. Слайды 6,7.
Учитель под диктовку озвучивает первый вопрос урока:
1. Взаимные превращения жидкости и газа (рисунок 5).
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Рисунок 5. Слайд 8.
Учитель спрашивает у учащихся, как называется процесс перехода вещества из жидкого состояния в газообразное и обратно (это материал 8 класса), подробно рассматривают физическую суть процессов (рисунок 6). 

Затем под диктовку ученики записывают определения:

Процесс перехода вещества из жидкого состояния в газообразное называется парообразованием.

Процесс превращения пара в жидкость называется конденсацией.
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Рисунок 6. Слайды9, 10.
Учитель вместе с учениками вспоминают процесс круговорота воды в природе (рисунок 7).
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Рисунок 7. Слайд 11.
Учитель под диктовку озвучивает второй вопрос урока:

2. Насыщенный и ненасыщенный пар (рисунок 8).
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Рисунок 8. Слайд 12.
Ученики записывают определение пара. Учитель объясняет различие между идеальным и реальным газом (рисунок 9).
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Рисунок 9. Слайд 13.
Прежде чем, дать определение насыщенного пара необходимо понять, что такое динамическое равновесие. Для этого рассмотрим систему жидкость-пар. Учитель объясняет по рисунку на слайде когда образуется насыщенный пар и когда мы имеем ненасыщенный пар (рисунок 10).
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Рисунок 10. Слайд 14.
Под диктовку учителя ученики записывают два определения динамического равновесия (рисунок 11):

Динамическое равновесие – это состояние, при котором число молекул покидающих поверхность жидкости за некоторый промежуток времени, будет равно в среднем числу молекул пара, возвратившихся за то же время в жидкость.

Динамическое равновесие – это состояние системы жидкость-пар, когда процессы испарения и конденсации уравновешены.
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Рисунок 11. Слайд 15.
Теперь можно дать определение насыщенного пара и рассмотреть его особенности (рисунок 12):

Пар, находящийся в состоянии динамического равновесия со своей жидкостью, называется насыщенным паром.

Необходимо отметить некоторые особенности насыщенного пара: 

1. Количество насыщенного пара есть величина постоянная при данной температуре и при данном объеме.
2. Концентрация молекул насыщенного пара при Т=const не зависит от его объема.
3. Давление насыщенного пара не зависит от занимаемого объема.
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Рисунок 12. Слайд 16.
Учитель под диктовку озвучивает третий вопрос урока (рисунок 13):
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Рисунок 13. Слайд 17.

Ученики записывают определение, обозначения, единицы измерения и основные формулы для вычисления давления насыщенного пара (рисунок 14): 
Давление насыщенного пара – это давление при котором жидкость находится в состоянии динамического равновесия со своим паром.
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Рисунок 14. Слайд 18.
По графику зависимости давления газа от объема  учитель поясняет ученикам, что происходит с паром при сжатии и дает определение ненасыщенного пара (рисунок 15):
Пар, который при постоянной температуре при сжатии не превращается в жидкость называется ненасыщенным.
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Рисунок 15. Слайд 19.
Далее учитель объясняет понятие критической температуры и ученики записывают определение критической температуры  и ее обозначение и единицы измерения (рисунок 16):
Максимальная температура, при которой пар превращается в жидкость, называется критической температурой.
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Рисунок 16. Слайд 20.
По графику зависимости давления от температуры учитель поясняет физический смысл критической температуры: 

Критическая температура – такая температура, при которой плотность и давление насыщенного пара становится максимальными, а плотность жидкости, находящейся в динамическом равновесии с паром, становится минимальной, т.е. исчезают различия в физических свойствах между жидкостью и ее паром.
Уточняется понятие температуры кипения, которое давалось в 8 классе, записывается условие кипения и зависимость температуры кипения от давления (рисунок 17). 
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Рисунок 17. Слайд 21.
Закрепление

Учитель вместе с учениками формулирует выводы по изученной теме (рисунок 18):
1. Идеальный газ не конденсируется.

2. Пар, находящийся в состоянии динамического равновесия со своей жидкостью, называется насыщенным.

3. Давление насыщенного пара зависит от температуры и концентрации молекул.

4. Особенности поведения насыщенного пара необходимо учитывать при проектировании закрытых сосудов работающих под высоким давлением.
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Рисунок 18. Слайд 22.
Подводим итоги урока:
1. Что на уроке было главным? 
2. Что было интересным? 
3. Что новое сегодня узнали? 
4. Чему научились?

Домашнее задание:

Г.Я. Мякишев,  Б.Б. Буховцев, Н.Н. Сотский. Физика. 10 класс. Учебник. Выполнить задания А1-А5, стр. 227
